

挺进新赛道，逐梦“两个金融中心”

——访上海社会科学院研究员、原副院长何建华

核心观点

- 金融要在做好自身发展的同时，为经济社会各方面提供高质量服务。
- 金融竞争力本质上取决于实体经济竞争力和贸易价值链提升，以及金融市场的发展状况。
- 做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融和数字金融“五篇大文章”，因势利导提升服务实体经济的适配性。
- 宁波最大的优势之一是产业经济门类齐全、特色鲜明、实力强劲，要持续提升金融服务质效，坚守金融服务实体经济这一根本宗旨。
- 让金融人才以专业创造价值，以责任形成声誉，以服务建立信任，以质量赢得竞争。
- 以正确的金融文化引导、激励、约束金融从业者的价值追求、思维方式、行为模式。

A 担当新使命 一国之“大者”与“八个坚持”

记者：金融作为国民经济的血脉，越来越受到重视。自从中央金融工作会议提出加快建设金融强国以来，包括宁波在内的全国各城市都在积极贯彻、落实这一要求。能不能请您简要介绍下金融强国建设提出的时代背景？

何建华：我们都知道，中国进入了新时代，发展进入了新阶段。现在我们各行各业追求的是高质量发展。金融作为国民经济的支柱产业，也需要进行全面的完善和全方位的提升。

金融是现代经济的血液，是全球最高层面的分工表现形式，是基于定价与交易规则的财富分配转换器。纵观当今世界，金融竞争力本质上取决于实体经济竞争力和贸易价值链提升，以及金融市场的发展状况。从20年前中农工建四大行股改上市以来，我国内地金融业发生了翻天覆地的变化，总资产从不到30万亿元跃升至超过450万亿元。其中，银行业规模已位居全球第一，保险市场规模位居全球第二。

金融毫无疑问是“国之大者”，关系中国式现代化建设全局。所以，这次中央金融工作会议强调要坚定不移走中国特色金融发展之路，推动我国金融高质量发展。同时，金融又要在做好自身发展的同时，为经济社会各方面提供高质量服务。毋庸置疑，当前我国金融领域还存在较多的风险隐患，服务实体经济的质效不高。需要我们胸怀“国之大者”，强化使命担当，通过构建现代金融体系，逐渐解决这些问题，以金融高质量发展助力强国建设和民族复兴。

B 挺进新赛道 一示范先行”与“两个金融中心”

记者：对于推动金融高质量发展，宁波提出，要以示范先行的姿态走稳走好中国特色金融发展之路，打造长三角地区辐射力强、影响力大的产业金融中心和区域性金融中心。您认为宁波作为长三角南翼的中心城市，要打造“两个金融中心”，应该抓住什么重点？

何建华：无论是从区位优势，还是从产业特色来说，宁波都具备了打造长三角地区产业金融中心和区域性金融中心的良好基础。作为中国经济强省——浙江的重要一员，宁波的GDP地位稳固，保持着强劲的经济动能，尤其是制造业和国际贸易“双轮驱动”，加上近些年在国家金融高质量发展整体布局中，被赋予了普惠金融改革示范、保险创新综合试验区、区域性股权市场创新试点等全国金融改革使命，积累了资源与经验，为金融进一步高质量发展奠定了坚实基础，提供了广阔空间。

下一步，宁波要持续发挥改革创新效应，围绕做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融和数字金融“五篇大文章”，因势利导提升服务实体经济的适配性，以金融强助力经济强，以金融稳助力经济稳。

可以将构筑大金融作为目标，统筹资源“多跨协同”；以深化金融供给侧结构性改革为重点，有效提升金融服务实体经济和风险防范能力；以建设国内国际双循环枢纽城市为契机，推动金融业与国内国外市场有效链接；深度融入长三角，加大金融对接，助力产业跃升、科创加速、消费升级、财富增值。此外可发挥“金改+自贸”

和民族复兴。

记者：那么，从推动高质量发展这个角度来看，开展金融改革创新，构建现代金融体系，又应该如何开展？

何建华：金融是现代经济的核心，金融安全是国家安全的重要组成部分，维护金融安全是关系我国经济社会发展全局的一件带有战略性、根本性的大事。做好金融工作责任重大，容不得丝毫疏忽懈怠。

当前，我国金融改革与发展的新理念包括三个方面：深化金融体制改革，增强金融服务实体经济能力，提高直接融资比重，促进多层次资本市场健康发展；健全货币政策和宏观审慎政策双支柱调控框架，深化利率和汇率市场化改革；健全金融监管体系，守住不发生系统性金融风险的底线。概括起来就是三大要点：服务实体经济，双支柱调控和守住底线。

这次中央金融工作会议提出，坚定不移走中国特色金融发展之路，要做到“八个坚持”：坚持党中央对金融工作的集中统一领导；坚持以人民为中心的价值取向；坚持把金融服务实体经济作为根本宗旨；坚持把防控风险作为金融工作的永恒主题；坚持在市场化法治化轨道上推进金融创新发展；坚持深化金融供给侧结构性改革；坚持统筹金融开放和安全；坚持稳中求进工作总基调。

这“八个坚持”既是世界观，也是方法论，是我们接下来推动金融改革、建设金融强国的指南针，也标志着我们对金融本质规律和发展规律的认识达到了新高度。

战略叠加优势，推动金融数字化改革，凸显宁波金融发展特色。

记者：宁波是开放大市，又与上海相近，您认为上海国际金融中心建设，对宁波金融加大开放有哪些借鉴意义？

何建华：由于金融的流动性属性和特征，不可能囿于一城一地孤立发展，不可能“闭关自守”不开放，那样会影响金融有效配置资源，不利于自身经济的发展。我国金融高水平开放只有进行时，没有完成时，但在金融开放中必须关注金融风险和金融安全。

宁波作为长三角南翼的中心城市，又是开放大市，进出口贸易和海外投资非常活跃，在对外开放中不断做强做优做大自身金融，应该是宁波经济高质量发展当仁不让的着力点。

对宁波来说，可以发挥天时地利与人和的独特优势，与上海国际金融中心建设深度融合、携手并进，在长三角一体化高质量发展中，打造辐射力强、影响力大的产业金融创新中心和区域性金融中心。

宁波可以借鉴上海金融的国际化措施，不断提升制度性开放水平；借鉴上海营造提升金融生态功能的经验，致力于优化金融发展环境；借鉴上海吸引具有全球视野、通晓国际规则、精通市场语言的专业服务团队的做法，招引集聚更多金融人才；借鉴上海不断改善营商服务，提供专业政府服务、擦亮最优营商品牌等举措，持续增强宁波金融高质量发展能级。

诚信、热情、细致的宁波金融人。（张正伟 陈芋荣 摄）

C 构建新优势 深耕实体与文化化人

记者：立足自身优势，以宁波金融“做强、领先”助力金融强国建设。您认为宁波金融业应该发挥哪些长处，构建哪些新优势？

何建华：宁波最大的优势之一是产业经济门类齐全、特色鲜明、实力强劲，要按照建设金融强国要求，持续提升金融服务质效，坚守金融服务实体经济这一根本宗旨。

首先，应当持续提升金融服务实体经济的质效，扩投资、强实体、促消费、稳外贸、扶小微，全方位提升金融支持实体经济的贡献度，尤其是应在服务支持具有宁波特征的中小微企业金融可得性上聚焦发力；其次，应当发挥数字技术优势，紧盯重要领域和关键环节，切实优化金融治理生态，牢牢守住不发生系统性金融风险的底线；再则，应当增强城市吸引力，大力集聚金融从业人员，让金融人才以专业创造价值，以责任

形成声誉，以服务建立信任，以质量赢得竞争，整体提升宁波金融的发展能级。

同时，坚定不移走中国特色金融发展之路，培育中国特色金融文化，事实上是放纵人的欲望，使得贫富差距加剧，为了维护金融资本霸权搅得世界不太平。中国特色金融文化的根本目的是提高金融服务实体经济质效、有效防范化解金融风险、提升金融软实力。

因此，必须充分认识金融文化的重要性，坚持法治和德治相结合，在金融系统大力弘扬中华优秀传统文化，积极培育中国特色金融文化。宁波人文荟萃，历史悠久，又是中国金融业的发源地之一，要大力弘扬优秀传统文化传统，坚定不移走中国特色金融发展之路，以正确的金融文化引导、激励、约束金融从业者的价值追求、思维方式、行为模式等。

记者手记

宁波的金融之所以稳健，在于做到了“三个坚持”：

一是坚持服务实体经济这一根本宗旨，企业与金融机构各守主业，相互守望不偏向，使得产业与金融齐兴。二是坚持开放这条搞活之路，引进来与走出去相结合，尝到了绿色金融、自贸金融、数字金融等新鲜事物的甜头。

三是坚持文化品牌这个

兴业之基，宁波金融能走多远，决定于文化基因，就像百年老店，那块招牌是千金难买的。

宁波金融的这“三个坚持”，是这次访谈中被点赞最多的话题。在下一步推动金融高质量发展过程中，这“三个坚持”不但值得“再坚持”，而且要示范先行、创新深化，让宁波现代金融体系的金字招牌变得更闪亮。

宁波正成为现代金融集聚地。（徐能 摄）



何建华
南通大学长三角现代化研究院院长
江苏省决策咨询研究基地首席专家
上海文化研究中心首席专家
上海社会科学院研究员、原副院长

人物名片



诚信、热情、细致的宁波金融人。（张正伟 陈芋荣 摄）



记者 张正伟